



Giulvăza anul

Anul I * Nr. 2 * septembrie 2011 * Publicație a locuitorilor din localitățile: Giulvăz, Crai Nou, Ivanda și Rudna * 4 pagini color

Ce am realizat și ce mai avem de făcut în comuna Giulvăz

Dragi locuitori ai comunei noastre,

Iată, au trecut zilele caniculare de vară, iar gospodarii noștri s-au bucurat de recoltele de păioase, acum adunând floarea-soarelui și porumbul, culturi la care, de asemenea, se preconizează rezultate bune. Pentru că zilele călduroase s-au prelungit până acum, trebuie să profităm de timpul generos și să definitivăm recoltările de toamnă.

În altă ordine de idei precizez că, la capitolul „împliniri”, putem nota și tradiționalele sărbători de Rugă în toate cele patru localități din comuna noastră: Giulvăz, Crai Nou, Ivanda și Rudna, iar aici vreau să amintesc că, prin grija Primăriei și a Consiliului Local, am angajat aceeași formație să-și desfășoare programul artistic în toate cele patru localități. Aceasta pentru a nu părea că suntem părtinitori și tocmai pentru a evita discuțiile pe această temă.

Deși criza mondială continuă și a îmbrăcat alte forme, criză care într-o oarecare măsură ne afectează și pe noi, în cea mai bună parte ne-am dus la îndeplinire proiectele în curs și chiar am încercat dezvoltarea unor noi proiecte.

Amintesc, la capitolul infrastructură, că au fost asfaltate în ultima perioadă două străzi în centrul de comună, pe o distanță totală de 1,1 kilometri. Această lucrare s-a realizat exclusiv cu bani proveniți din bugetul local. Am depus, de asemenea, un proiect la Ministerul Dezvoltării pentru asfaltarea drumului care leagă localitățile Giulvăz, Rudna și Crai Nou, ceea ce înseamnă o distanță de 7,5 kilometri. Proiectul a intrat în procedura de licitație la data de 18 august 2011. Alte două străzi sunt cuprinse într-un proiect de asfaltare depus tot la Ministerul Dezvoltării, intrat și acesta în procedură de licitație, iar acolo unde a fost cazul am refăcut lucrările de pietruire a străzilor de pe raza comunei.

Totodată, a fost depus la Ministerul Dezvoltării și la Ministerul Mediului un alt proiect, care vizează alimentarea cu apă și canalizarea localității Giulvăz, care se



află în stadiul ofertelor pentru licitație. Avem în lucru la Compania Națională pentru Investiții proiectele pentru reparația capitală și dotarea cu mobilier și cu instalații de sonorizare a Căminelor Culturale din Ivanda și Rudna. Există toate aprobările în acest sens și așteptăm demararea lucrărilor. Tot legat de căminele culturale, menționez că s-au făcut lucrări de reparație la așezământul din Giulvăz, care au constat în reabilitarea a două săli și a acoperișului, precum și repararea și zugrăvirea exterioarelor. În fața căminelor culturale din Ivanda și Rudna s-au turnat două platouri de beton, pe care de altfel s-au și desfășurat rugile din acest an. Investiții în ultima vreme s-au făcut și la unitățile de învățământ de pe raza comunei. Astfel, la școala și la grădinița din Giulvăz s-au montat sisteme de încălzire cu o centrală pe lemne și instalațiile aferente. La grădinița din Crai Nou s-a amenajat un parc, un loc de joacă pentru copii, în care cei mici se pot da în huțulușuri, pe tobogane sau se pot juca la groapa cu nisip. La școala din Crai Nou, înaintea începerii anului de învățământ, s-au reparat o parte dintre sălile de clasă: s-a înlocuit pardoseala cu parchet laminat și a fost instalat mobilier primit ca donație din partea Școlii Generale nr. 12 Timișoara, prin intermediul inspectorului școlar general Marin Popescu, căruia îi mulțumesc și pe această cale pentru ajutorul pe care ni l-a dat. Nu au fost uitate în această perioadă nici bisericile din comuna noastră. Astfel, Biserica Ortodoxă Sârbă din Ivanda a primit 150 de milioane de lei vechi pentru înlocuirea ușilor și ferestrelor, lucrare care a fost finalizată. Pentru Biserica Ortodoxă

din Giulvăz am alocat alte 150 de milioane de lei vechi, pentru zugrăvelile exterioare, lucrare aflată în curs de execuție. Tot la acest subiect aș aminti și de proiectul de construire a unei capele lângă cimitirul din Giulvăz, lucrare care va demara în această toamnă. La cimitirul din centrul de comună și la cel din Crai Nou au fost executate foraje pentru apă.

În fața primăriei din Giulvăz și în fața Căminului Cultural din Crai Nou au fost executate foraje de mare adâncime, la 86, respectiv 126 de metri, pentru alimentarea cu apă. Acțiunea a fost o reușită, pentru că oamenii din cele două localități chiar se alimentează de aici cu apă de o calitate foarte bună.

Nu în ultimul rând, vreau să menționez că Giulvăzul va marca o premieră pentru județul Timiș prin realizarea aici a unui parc fotovoltaic. Terenul pentru realizarea proiectului a fost concesionat, iar investiția se ridică la o sumă de aproximativ 15 milioane de euro. Avantajele Primăriei Giulvăz de pe urma realizării parcului fotovoltaic constau în obținerea unui impozit anual de circa 6 miliarde de lei vechi, precum și plata a șase facturi (pe șase luni) pentru energia electrică ce se consumă pentru iluminatul stradal. De asemenea, din această investiție bugetul local va fi alimentat și cu impozitele plătite de angajații care vor lucra aici, precum și din alte surse. În timpul exploatării parcului se vor crea zece noi locuri de muncă și mult mai multe pe perioada de realizare a proiectului. Lucrările efective de construire a parcului fotovoltaic vor demara, de asemenea, în această toamnă. Acestea au fost o parte dintre realizările noastre, precum și câteva dintre proiectele de viitor. Așa cum am realizat până în prezent ceea ce am promis, sperăm, cu ajutorul lui Dumnezeu, să ducem la îndeplinire și proiectele în curs, precum și pe cele de viitor.

**Primarul comunei Giulvăz,
Florentin Gheorghe CRISTEȚI**



Deschidere de an școlar la unitățile de învățământ din Giulvăz



detalii în pagina 4

Mulțumire

Consiliul parohial, împreună cu preotul paroh Cornel Bercea, mulțumește pe această cale tuturor celor care au donat pentru achiziționarea centralei și a tuturor celor necesare bunei funcționări a acesteia. Din motive de spațiu, lista donatorilor nu poate fi publicată, dar poate fi citită la afișierul bisericii. Preot paroh, Cornel BERCEA

Satul Crai Nou la 85 de ani de existență

Din cununa munților Apuseni, de acolo de unde piatra stă neclintită ca obârșia neamului românesc, iar codrul domnește împrăștiind mireasma de rășină spre cer, mai multe familii coboară în pusta Banatului, cu gândul să trăiască pe aceste locuri, ei și, mai ales, copiii și nepoții lor.

Din locul întins ca masa al câmpiei din Banatul sârbesc, cu spice de grâu ca bobul de aur, alte familii, purtate de dor de țară și de chemarea sfântă a glasului străbun, au lăsat agonișea, casa care le-a fost adăpost și au venit în acest sat cu nume de crai, să-și îndeplinească chemarea la noile vremuri rânduite de Cel de Sus.

S-au cunoscut cu cei veniți de la munte și au pus umăr la umăr să ridice aceste locuri. Și-au unit destinele prin copiii și nepoții lor, formând o mare familie a satului nostru.

În anul 1926, în locul satului nostru era un teren viran, pe care s-au dat locuri de casă pentru cei care au venit aici. Astfel, pe parcursul anilor, oamenii și-au construit biserica, școala, casa de cultură, parcul, magazinul alimentar, drumurile, trotuarele, foraje de mare adâncime pentru apa potabilă, iar în ultima vreme digurile de pe râul Timiș – care au fost supraînălțate și consolidate pentru o mai mare siguranță împotriva viiturilor. Beneficiem de toate acestea, ne bucurăm de ele și sperăm ca prin preocuparea Primăriei și a Consiliului Local să se îndeplinească și alte lucrări care mai sunt necesare.

Astăzi, pe ulițele satului, la nunți și sărbători, se aud glasurile tinerilor, care cântă de bucurie, dând răsplata bunilor care au venit pe aceste locuri și care acum își dorm somnul alături de florile de pe mormânt, udate cu rouă și lacrimi.

Crai Nou - loc unde domnesc holdele de grâu, unde înfloresc în grădini cireșii și zarzării, iar zefirul sărută petala florilor, aici unde sunt veri călduroase și toamne pline de rod – este locul acelora care trăiesc sau au plecat departe și poartă nostalgia satului în care au crescut și din când în când revin cu bucurie, ca să inspire o oază de lumină.

Acum, la împlinirea a 85 de ani de existență, ne revine nouă, tuturor, datoria de a contribui la prosperitatea satului atât de drag nouă și să-l lăsăm celor care vor veni după noi, ca un dar de preț.



Pământ

Hotar la margine de sat,
M-aplec și glia ți-o sărut
Cu gusul reavăn care-l simt
Din poala ta neagră de lut.

Ne-ai zămislit din firea ta
Pe toți ce-ai crescut
Și ne-ai hrănit și ocrotit,
Casă ne-ai fost, pâine și scut.

Și grâu, și orz și romaniță,
Tu ni le dai ca talisman,
Îmbobocești cu flori și spice
Mereu, în fiecare an.

Mă-nclin, hotar, în fața ta,
Când poarta ți-o deschizi în zori,
Se-aude ciocârliă sus
Și nins ți-e câmpul, plin cu flori.

Teodor JURCĂ

Colegiul de redacție

Director fondator: Florentin Gheorghe CRISTEȚI

Redactor-șef: Raluca BALOG

Redactor-șef adjunct: Gavril CRISTE

Redactori: Daniel BUZATU, Vasile PETROVAN,
Monica Minodora BERCEA

Publicație editată de Primăria și Consiliul Local Giulvăz

Mai sunt printre noi veteranii de război Amintiri din linia întâi



Pe nea Eftimie Buțcu l-am găsit în curtea casei, pe un scaun, la umbră, într-o dimineață dogoritoare de august. Este unul dintre oamenii care au luat parte la istoria recentă nu doar a țării, ci și a întregului mapamond. A participat la cel mai sângeros război pe care l-a cunoscut omenirea și a reușit să se întoarcă viu din acel purgatoriu. Timpul și-a pus amprenta pe nea Eftimie. Sănătatea i s-a șubrezit, dar tot mai poartă în ochi seninătatea omului care știe că și-a îndeplinit menirea și a lăsat în urma sa întâmplări și fapte. Pentru că vremea a trecut (Eftimie Buțcu s-a născut în 1923), ne ajută

în relatarea întâmplărilor de viață și de pe front fiul cel mare, Ioan, și soția lui nea Eftimie, doamna Maria. Nea Eftimie s-a născut la Giulvăz, este fiu al acestor locuri, a plecat la războiul cel mare și tot aici s-a întors, pentru că îl aștepta soția, Maria, pe care a adus-o de la Petroman și cu care s-a căsătorit înainte de a fi luat în armată. Tot la Giulvăz a urmat nea Eftimie și școala primară, patru clase. Pentru că familia avea stare, pământ, animale, gospodărie, nea Eftimie s-a ocupat cu agricultura până în anul 1944. Atunci a fost chemat sub arme, să-și apere țara. A fost încorporat la Săcălaz, iar după perioada de instrucție a fost trimis pe front. Până în linia întâi a ajuns nea Eftimie. Cu arma în mână, a trecut granițele țării, pe cele ale Ungariei și Cehoslovaciei. În munți, în toiul luptei, a fost rănit. Șrapnelele i-au străpuns un picior și un umăr. A fost trimis la spital și, încet, a refăcut drumul spre țară. A ajuns la Lipova, într-un spital de campanie. Își aduce aminte că a avut noroc: aici lucra un medic originar din Giulvăz, care l-a recunoscut. Pentru a-l feri de alte tragedii, doctorul l-a ținut internat pe nea Eftimie până s-a încheiat războiul. Întors acasă, Eftimie Buțcu a primit, ca recompensă pentru faptele sale de arme, cinci hectare de pământ. A luat viața de la capăt și s-a apucat din nou de agricultură. Nu pentru mult timp însă, pentru că a venit colectivizarea. Doamna Maria își

aduce aminte și de un episod din timpul ocupației sovietice. O iapă neagră, mândria familiei, a fost rechiziționată de Armata Roșie. Le-au dat, la schimb, un cal mic, căzăcesc. Până și găinile din avlie au ajuns pe mâna rușilor, care se răzburau astfel pe faptul că România a fost, până la 23 august 1944, aliata Germaniei. La colectivizare, tot ce scăpase de mâna lungă a rușilor a fost luat de comuniști: caii cu tot cu mânăz, utilaje, pământ... Ca să-și poată întreține familia, nea Eftimie s-a angajat la CAP, în sectorul zootehnic. A muncit aici până la pensie. Astăzi, trăiește din banii



puțini pe care îi dă statul celor care au lucrat în agricultură și din indemnizația de veteran. Noroc cu Ioan, fiul său, care a rămas să locuiască alături de părinții săi și să se ocupe de porumbei, marea lui pasiune.

Bătrânețile lui nea Eftimie și ale doamnei Maria sunt luminate de cei doi nepoți și patru strănepoți cu care i-a dăruit Dumnezeu.

Anton BORBELY

Casa Perinaț

Construită în anii 50 ai secolului trecut, casa Perinaț, cum o cunoaștem astăzi, a aparținut socrului Grozdanei Perinaț, dar, după război, a devenit sediu pentru Cooperativa Agricolă de Producție. După Revoluție, Grozdana Perinaț și-a luat înapoi ceea ce-i aparținea, chiar dacă foștii colec-

tiviști s-au dat cu greu plecați din locul în care și-au desfășurat activitatea timp de decenii.

Până la urmă, în iarna anului 1990, Grozdana Perinaț și-a luat pe cale pașnică proprietatea înapoi și a scos în curte birourile și acareturile fostului CAP.

Astăzi, în casă, la loc de cinste stă o fotografie care îi înfățișează pe bătrânul Perinaț, alături de prințul Alexandru al III-lea al Serbiei.

Giulvăzani la Marea Unire

Poate puțini dintre locuitorii comunei noastre știu că Giulvăzul a avut reprezentanți la poate cel mai important moment din istoria acestei națiuni – Marea Unire de la 1918. Astfel, Nicolae Mezin realata în foaia „Lumina satului” odissea pe care au întreprins-o cei cinci giulvăzani până au ajuns în orașul unirii, Alba Iulia. Consiliul Național Român din Giulvăz i-a delegat la Marea Unire pe preotul Nicolae Brănuț, învățătorul Ștefan



Vulpe, primarul Ion Meici, Trăilă Mezin și Petru Olaru, doi țărani gospodari din localitate. Cităm din relatarea lui Nicolae Mezin, nepotul lui Trăilă Mezin: „Această delegație a plecat cu cinci-șase zile înainte de 1 decembrie spre Alba Iulia. Până la Arad, giulvăzani au călătorit cu trenul fără nici o dificultate. De

la Arad spre Alba s-au înăsprit controalele jandarmilor unguri, care-i întorceau din drum pe români. Delegația din Giulvăz a putut continua drumul grație ideii preotului Nicolae Brănuț și a învățătorului Ștefan Vulpe, acesta din urmă ofițer în armata austro-ungară și care, cunoscând limba maghiară, având armă și uniformă militară, a recurs la o stratagemă: a introdus în traista cu merinde a fiecărui delegat câte un drapel tricolor, le-a pus oamenilor cătușe la

mâini și le-a spus jandarmilor unguri că cei patru erau dezertori și răzvrătiți, arătându-le drapelul românesc din traistă, și că-i duce, de aceea, la Alba Iulia la tribunal, ca să fie judecați! Auzind aceasta, husarii unguri l-au salutat respectuos pe Ștefan Vulpe și i-au lăsat pe români să treacă”.

Într-o vizită de suflet la Zrenianin

Într-o zi de primăvară târzie, la un sfârșit de săptămână, întorcând o vizită a primarului din orașul Zrenianin, delegația Primăriei Giulvăz, compusă din primarul Florentin Cristeți, viceprimarul Iovan Milovanov și inspectorul ISU Sorin Șuțu, a poposit în mijlocul unei restrânse co-



munități de ivănzeni, constituită în ultimii ani la Zrenianin și care ne-a invitat acolo în mai multe rânduri.

Povestea comunității ivănzene din Zrenianin datează încă din perioada de final a regimului comunist, când studentul Slagian Nichici din Ivanda a trecut fraudulos frontiera româno-iugoslavă, în apropierea actualului punct de trecere de la Cruceni – Jasa Tomic. Slagian s-a stabilit la Zrenianin și și-a creat propriul destin: s-a căsătorit, având o soție de nădejde și trei fete frumoase, și a înființat și o societate comercială, utilizând cunoștințele acumulate la Facultatea de Electronică din Timișoara. Cum nostalgia după locurile natale nu pierde, numele societății nu putea fi altul decât MAGUS International, numele purtat de apa medicinală, în trecut celebră, din Ivanda. Societatea Magus In-

ternational se ocupă cu producerea de reclame luminoase și aparate necesare casinourilor și are în prezent peste 25 de angajați.

În urmă cu cinci ani, pentru a fi cât mai utili tinerei familii, au părăsit Ivanda și părinții lui Slagian, Ștefan și Mileva Nichici, constituindu-și propria gospodărie în orașul de pe Bega. Cica Sava, după cum îl cunoaștem majoritatea dintre noi, după 40 de ani de șoferie pe camion în agricultura CAP-istă și după 15 ani de agricultură capitalistă, a pierdut pariul cu agricultura imediat după inundațiile din 1995. Cica Sava a fost primul locuitor din Ivanda care și-a cumpărat un tractor nou marca U 445 în anul 1991, pentru a începe o nouă

formă de a face agricultură.. După o viață trăită în comunitate, nici acum nu se simt străini de aceasta, trăind o viață așa-zis paralelă, făcând vizite frecvente satului lor de baștină, în special duminica, la biserica unde au fost botezați și cununați, făcând adesea donații lăcașului de cult.

Din această mini-colonie mai face parte și bătrâna Marina Perinaț (născută Nichici), soția răposatului contabil al Cooperației de Consum Giulvăz, Milușca Perinaț, acesta odihnindu-se în țărâna strămoșească din Ivanda. Și această bătrână din Ivanda locuiește astăzi în propria casă de la Zrenianin, în imediata vecinătate a fratelui și

nepotului, făcându-se și ea utilă acestora, prin grija pe care le-o poartă fetițelor nepotului.

La aflarea veștii că edilii satului lor de baștină se află în locul pe care ei acum îl numesc acasă, s-au reunit de urgență la sediul societății Magus International. Întâlnirea a fost emoționantă, iar discuțiile purtate au stârnit lacrimi în ochii bătrânilor ivănzeni. Au venit apoi întrebările despre cei lăsați în satul natal, despre vecini, despre schimbările în bine din viața consătenilor, cu toții sperând într-o evoluție pozitivă a lucrurilor în comuna din care au plecat. Chiar dacă nu mai sunt trupește la Ivanda, sufletul acestora a rămas aici, pentru că aici, la Ivanda, sunt îngropați toți înaintașii lor.

Delegația Primăriei Giulvăz mulțumește și pe această cale familiei lui Slagian Nichici pentru căldura cu care a fost întâmpinată, precum și pentru atenția cu



care a fost tratată pe perioada scurtei vizite și o asigură că, atunci când vor mai trece prin Ivanda, vor fi primiți cu aceeași căldură.

Iovan MILOVANOV

informații utile

Obligații cetățenești

Cetățenilor le revin următoarele obligații: să taie crengile copacilor care sunt în apropierea rețelei de distribuție a energiei electrice; să respecte normele de creșterea a păsărilor și animalelor de curte – cai, găini, câini, găște -, care trebuie ținute doar în limitele proprietății fiecărui deținător; să întrețină spațiul verde din fața locuințelor, până la drum, inclusive canalele (unde trebuie tunsă iarba).

Inscripționare și numerotare

Până în data de 25 septembrie trebuie să se facă inscripționarea și numerotarea caselor și a locurilor de casă cu plăcuțe sau prin scriere cu vopsea pe gard, casă, stâlp etc.

Contracte pentru salubritate

Conform Hotărârii nr. 41/ 30.03.2011 a Consiliului Local al comunei Giulvăz, cetățenii au obligația să încheie contract de prestări de servicii publice de salubritate cu operatorul local, pentru colectarea, transportul și depozitarea deșeurilor menajere. De asemenea, se interzice depozitarea gunoiului la fostele gropi, pe pășuni sau aruncarea lui în canale. Gunoiul de grajd trebuie depozitat pe terenurile arabile, ca îngrășământ. În caz de nerespectare a acestor prevederi, amenziile ce pot fi acordate oscilează între 100 și 1.000 de lei.

În atenția beneficiarilor de alocație de susținere a familiei

Primăria comunei Giulvăz precizează că, în conformitate cu prevederile Legii nr.277/2010, titularii dreptului la alocația de susținere a familiei au obligația de a anunța în scris primarul despre orice modificare intervenită cu privire la componența familiei sau a veniturilor familiei, în termen de maximum zece zile de la intervenirea modificării.

În atenția beneficiarilor de ajutor social

Primăria comunei Giulvăz reamintește faptul că, în conformitate cu prevederile Legii nr. 416/2001 - modificată, titularii dreptului la ajutor social au obligația de a anunța în scris primarul despre orice modificare intervenită cu privire la componența familiei sau a veniturilor familiei, în termen de maximum 15 zile de la intervenirea modificării.

Neîndeplinirea acestei obligații constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 500 la 1.000 de lei.

Recensământ 2011

În perioada 20 – 31 octombrie va avea loc recensământul populației și al locuințelor. Pentru buna desfășurare a acestei activități, Primăria Giulvăz face un apel la locuitorii comunei să fie prezenți la domiciliu, să-i primească pe recenzorii și să răspundă la întrebările acestora și, la final, să semneze formularele pentru recensământ.

Pelerinaj pentru pensionari

Cu ocazia sărbătoririi Zilei Persoanelor Vârstnice, care se celebrează la 1 octombrie, Primăria și Consiliul Local al comunei Giulvăz organizează un pelerinaj la mănăstirea Cebza și în localitățile Deta și Șag. Inscriserile pentru această deplasare se fac la sediul Primăriei Giulvăz până în ziua de 25 septembrie inclusiv. Persoană de contact, Raluca Balog, telefon 0256/416.201.

Termodestructorul de deșuri nu se mai construiește

Pentru că locuitorii comunei nu au fost de acord cu amplasarea pe raza localității noastre a unui termodestructor de deșuri, Primăria Giulvăz anunță că această investiție nu se va mai realiza. De asemenea, investitorul și-a găsit, în aceste condiții, o altă locație pentru amplasarea termodestructorului.

Acte necesare pentru înregistrarea nașterilor

Înregistrarea nașterii se face la structura de stare civilă din cadrul Primăriei. Termenul pentru declararea și înregistrarea nașterii copilului este de 15 zile de la data nașterii pentru copilul născut viu și aflat în viață, 3 zile de la data nașterii pentru copilul născut mort, 24 de ore de la data decesului pentru copilul născut viu și decedat în termenul de 15 zile și 30 de zile pentru copilul cu vârsta până la un an, găsit sau părăsit de mamă în maternitate. Înregistrarea nașterii se face pe baza următoarelor documente: certificatul medical constatator al nașterii, întocmit pe formular-tip, care va trebui să poarte număr de înregistrare, data certă, sigiliul/ștampila unității sanitare, semnătura și parafa medicului; actul

de identitate al mamei și/sau al declarantului, dacă nașterea nu este declarată de mamă; certificatul de căsătorie al părinților copilului, în original și în fotocopie, dacă sunt căsătoriți, iar dacă aceștia poartă nume de familie diferite, declarația scrisă cu privire la numele pe care îl va dobândi copilul; declarația de recunoaștere a copilului născut în afara căsătoriei, dată de către tată în fața ofițerului de stare civilă care înregistrează nașterea sau la notarul public, din care să rezulte și numele de familie pe care îl dobândește copilul, la care se anexează consimțământul mamei – în cazul tatălui minor, acesta este asistat de reprezentantul legal.

Mai menționăm că în cazul gemenilor sau

Starea civilă

Conform informațiilor furnizate de compartimentul stare civilă din cadrul Primăriei Giulvăz, în ultima perioadă și-au unit destinele Corneliu Sofroni cu Simona Pop, Vasile Gavrilăscu cu Adina Cristina Drăgan și Ion Viorel Traian Codarcea cu Andreia Gătin.
Casă de piatră!

Tot în ultima vreme au plecat dintre noi Manole Ion (81 de ani), Andrieș Todor Vasile (25 de ani), Giurița Ecaterina (78 de ani), Bec Elena (82 de ani), Măran Sofina (79 de ani), Hoța Elena (72 de ani), Mihăesc Roman (81 de ani), Miloș Zorița (86 de ani), Ștefan Ioan (80 de ani), Coroamă Georgeta (40 de ani), Aioanei Mihai (67 de ani), Kintsch Ioana (74 de ani), Hogeac Ioan (70 de ani), Stanoiev Danița (84 de ani) și Mezin Nicolae (80 de ani).

Odihnească-se în pace!

Impozite și taxe

Compartimentul de taxe și impozite din cadrul Primăriei Giulvăz reamintește contribuabililor că ultimul termen de plată a taxelor și impozitelor locale aferente anului fiscal 2011 este de 30 septembrie 2011. După această dată, se vor percepe majorări de întârziere conform legilor în vigoare.

ANUNȚ!

Persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă pot urma gratuit cursuri de calificare în diferite domenii, urmând să obțină o diplomă recunoscută în Uniunea Europeană.

Condiții minime de înscriere:

să nu fie încadrat în muncă

să nu beneficieze de indemnizație de șomaj

să știe să scrie și să citească

Informații suplimentare și înscrieri - la sediul Primăriei Giulvăz, inspector asistent Raluca Balog.

Vulturii încearcă promovarea

Echipa noastră a avut un sezon mai puțin reușit în campionatul trecut, când s-a clasat pe ultimul loc al seriei de Campionat Județean din care a făcut parte. Astfel, începând cu acest tur, Vulturii evoluează în seria a III-a a Campionatului Promoție. Deși începutul a fost mai puțin favorabil echipei noastre, care în primele două jocuri nu a reușit să soarbă din cupa victoriei, primarul comunei, Florentin Gheorghe Cristești, este optimist. Edilul spune că principalul obiectiv al echipei pentru acest sezon este repromovarea și aducerea fotbalului din Giulvăz acolo unde îi este locul, adică pe cea de-a cincea scenă fotbalistică. Jucătorii noștri nu trebuie să uite că fotbalul de la noi are o istorie de peste 60 de ani, iar Vulturii au fost întotdeauna prilej de mândrie pentru giulvăzeni. Pentru a reuși să revină în Campionatul Județean, primarul Florentin Cristești, care a îmbrăcat în tinerete tricoul Vulturilor, spune că autoritățile locale se vor implica și de acum încolo în activitatea echipei.

Deschidere de an școlar la unitățile de învățământ din Giulvăz

Și la școlile din comuna noastră a sunat primul clopoțel din acest an școlar. Festivități oficiale de deschidere a noului ciclu de învățământ au avut loc la instituțiile din Giulvăz (școală cu personalitate juridică) și Crai Nou, dar și la Grădinița cu Program Normal din Ivanda.

Elevi, părinți, cadre didactice, dar și primarul Florentin Gheorghe Cristești, au participat la deschiderea anului școlar în centrul de comună. Edilul localității Giulvăz a ținut în mod special să le ureze bun venit la școală bobocilor din clasa întâi și i-a asigurat pe părinți că și în acest an școlar procesul de învățământ se va desfășura în condiții dintre cele mai bune.

În ultimii ani, Școala din Giulvăz s-a ridicat la un standard care ne dă posibilitatea să desfășurăm activitățile specifice într-un mediu propice. Avem încălzire centrală în ambele școli, laboratoare performante de informatică și sală de sport

la standarde europene. În acest an a fost instalat un sistem de încălzire centrală pe lemne și la grădinița din Giulvăz, iar pe parcursul verii au fost realizate lucrări de renovare a școlii din Crai Nou. Aici s-a schimbat parchetul, s-au zugrăvit clasele și au fost dotate cu mobilier nou. Toate acestea au fost posibile doar grație ajutorului primit din partea autorităților locale.

În ceea ce privește noutățile acestui an școlar, amintesc faptul că elevii școlii cu clasele I-IV din Ivanda învață la Giulvăz, ca urmare a comasării celor două instituții. Elevii sunt duși și aduși la școală cu un microbuz și sunt supravegheați în permanență, pe parcursul drumului, de către un cadru didactic.

În comuna Giulvăz învață în acest an peste 400 de elevi, care sunt coordonați de aproximativ 30 de cadre didactice, toate calificate.

Director, prof. Tania POPESCU



Ruga - sărbătoare tradițională în localitățile comunei Giulvăz

La toate rugile desfășurate pe raza comunei noastre, partea artistică a fost asigurată de aceeași formație. Până la ora 1 din noapte antrenul a fost susținut de muzica populară a formației alcătuită din Laura Liță, Ioța Maxim, Marcel Dumbravă, Ovidiu Burcă și Adi Bihoi. Apoi, distracția s-a mutat la discoteca ținută de DJ Nyls, care i-a ținut, mai ales pe tineri, până spre dimineață pe ringul de dans. De asemenea, la Ruga de la Rudna a cântat și cunoscutul rapsod Alexandru Bata Vuici, iar la Ivanda, Desanca Lalic, fiică a satului.

Stăpâna casei noastre

În fiecare an, la data de 15 august, de praznicul Adormirii Maicii Domnului, Biserica Parohiei Giulvăz își serbează hramul. Programul religios oficiat cu acest prilej a început în seara zilei de 14 august, cu Vecernia cu Litie, continuând cu Paraclisul Maicii Domnului. A doua zi, începând cu ora 9, s-a săvârșit slujba Utreniei, iar de la ora 10, Sfânta Liturghie. La sărbătoarea parohiei au par-



icipat numeroși credincioși și buni creștini care se pregătesc cum se cuvine pentru momentele deosebite din viața lor. În cuvântul de învățătură rostit cu acest prilej, preotul a subliniat importanța cinstirii Preasfintei Fecioare Maria, cea care, prin nașterea Mântuitorului Hristos, a unit cele pământești cu cele cerești. După Sfânta Liturghie a avut loc, potrivit tradiției bisericii noastre, slujba de prăznuire specifică hramului bisericii (Sfințirea cea mică a apei, tăierea colacului, pomenirea morților).

Puțini însă știu că ruga satului nu coincide cu hramul bisericii. Astfel, din rațiuni neortodoxe, ruga satului este sărbătorită de Rusalii, fapt ce nu spune nimic despre hramul bisericii. Trebuie știut că ruga este hramul bisericii, simbolistica acesteia



fiind de a aminti oamenilor de bucuria sfințirii lăcașului de cult. Din păcate, oamenii nu mai știu a se veseli de bucuria duhovnicească a praznicului bisericii satului, ci de bucuria muzicii și a petrecerii. Se uită așadar a se prăznuir cu smerenie și înțelepciune marele praznic al Adormirii Maicii Domnului care este ocrotitoarea bisericii noastre și a satului nostru, Giulvăz.

Preot paroh Cornel BERCEA

Tradiții păstrate la Crai Nou

Tradiționala Rugă din localitatea Crai Nou s-a ținut și în acest an odată cu sărbătorirea hramului Bisericii Ortodoxe, care a avut loc în ziua de 20 iulie, la praznicul Sfântului Prooroc Ilie Tesviteanul. Nași rugii din acest an au



fost două familii – Daniele și Valentin David, împreună cu Elena și Sorin Cristea.

Obiceiul străvechi al tăierii colacului a fost respectat și anul acesta. Astfel, acest lucru s-a petrecut la ora 17, la slujba de Vecernie, în Biserica Ortodoxă din Crai Nou, momentul fiind marcat de prezența unui sobor de preoți și a unui însemnat număr de credincioși. După acest moment, s-a dat tonul sărbătorii laice.

Hramul Bisericii Ortodoxe Sârbe din Ivanda

În ziua de 26 iulie, Biserica Ortodoxă Sârbă din Ivanda a prăznuit hramul, de ziua Sfântului Arhanghel Gavriil, eveniment marcat dintotdeauna de către localnici ca și Rugă a satului. Patronul și ocrotitorul localității este cinstit în ziua aceasta de toți locuitorii Ivandei, sârbi și români, debutând cu slujbe religioase în Sfânta Biserică (Utrenie, Liturghie), urmând ca pe urmă, la orele



după-amiezii, să se purceadă la Vecernie cu slujba specială a tăierii colacului rugii. După rânduială, în fiecare an de Rugă există și gazda (nașul) rugii. În acest an, Ivanda a avut onoarea de a-l avea ca naș al Rugii pe primul gospodar al comunei Giulvăz, adică primarul acesteia, dl Florentin Cristești și familia domniei sale. Evenimentul a avut un impact mai deosebit datorită faptului că domnul primar a fost nașul Rugii. Tăierea colacului a fost oficiată de protopopul ortodox sârb iconom stavrofor dr. Branislav Stancovici și soborul de preoți din localitățile Giulvăz, Rudna, Peciu Nou și Sânmartinul Sârbesc. Misiunea nașului a fost îndeplinită onorabil, iar ștafeta a fost pre-



dată pentru la anul Corului Bisericesc "Kosovo" din localitate.

A urmat apoi distracția, cu horă și cântece, în curtea Bisericii, unde a evoluat cunoscuta interpretă din Ivanda, Desanca Lalic și orchestra sa, o surpriză plăcută oferită ivăngenilor de către nașul rugii, domnul primar Cristești. Balul Rugii s-a ținut la Căminul Cultural din localitate și a fost unul pe măsura așteptărilor participanților, adică foarte reușit. Ivanda este un sat mic, dar cu oameni gospodari, iar acest lucru a fost sesizat și de mai-marele comunei, care a împărtășit cu ei bucuria acelei zile. Fie ca Bunul Dumnezeu să ne ocrotească localitățile și țara, să ne putem bucura de truda muncii noastre și să trăim frățeste pe aceste meleaguri binecuvântate de Dumnezeu.

Paroh Preot Milorad OSTOIN

O sărbătoare a întregii comunități

Ruga din localitatea Rudna s-a desfășurat în ziua de 7 iulie, sub patronajul nașului din acest an, domnul Nica Radovan și familia acestuia. Nașul s-a ocupat de masa festivă, dar a dăruit bisericii și un rând de veșminte preoțești. Faptul că Ruga a fost o sărbătoare așteptată a reieșit și din faptul că sătenii au participat în număr mare la eveniment. Sărbătoarea a atras tinerii și vârstnicii satului, care au petrecut pe muzică populară și muzică modernă până spre ore târzii din noapte. Anul viitor naș al Rugii va fi Nikolin Borivoi, din Becicherecul Mic, care este originar din localitatea Rudna.